

老年生活报



老年生活报

全国助老服务热线
0532-66610000

退休不“息影”，银发族逐梦演艺圈 《流浪地球2》《剩女也疯狂》都有他们的身影

退休后的人生是什么样的？有人选择琴棋书画，有人爱上旅行锻炼，也有人愿意待在家里含饴弄孙，更有一批人，退休后勇闯“演艺圈”，在各种角色的转换间，实现自己的演员梦。随着这几年短视频的兴起，越来越多的退休族加入了“演员”的行列，大家乐此不疲地享受着或大或小的角色带来的快乐。心怀热爱、认真敬业、热情高涨是老年群演的普遍特色。

(详见2版)

个人养老金制度 全面实施

据新华社电 12月12日，人力资源社会保障部等五部门发布《关于全面实施个人养老金制度的通知》，自12月15日起，个人养老金制度从36个先行试点城市（地区）推开至全国。

所谓个人养老金，就是个人自愿参加、市场化运营、国家政策支持的补充养老保险制度。个人自愿在特定账户存一笔钱，每年不超过12000元，购买符合规定的金融产品，到达退休年龄时又多一个养老金来源、作为基本养老保险的补充。

通知还增加了提前领取情形：除达到领取基本养老金年龄、完全丧失劳动能力、出国（境）定居外，参加人患重大疾病、领取失业保险金达到一定条件或者正在领取最低生活保障金的可以申请提前领取个人养老金。

《自然》揭晓2024 年度十大人物 两名中国科学家入选

据新华社电 英国《自然》杂志网站9日发布2024年度十大推动科学发展人物榜单，两名中国科学家入选。

两名入选十大人物的中国科研人员分别为“无畏的医者”中国人民解放军海军军医大学风湿病专家徐沪济；“月岩守护人”嫦娥六号任务副总设计师、中国科学院国家天文台研究员李春来，李春来是决定嫦娥六号探测器在月球着陆点的关键人物，也是首批对返回样品着手分析的科学家之一。

养老困境，机器人能解决吗

随着医疗水平的提升和社会福利的改善，中国人的平均寿命不断延长，再加上晚婚晚育的现象，中老年人口比例逐渐增加。预计到2040年，中老年人口将占总人口的55%，比2010年增加22个百分点，我国人口结构的金字塔正在悄然变化。“银发社会”逐步形成，养老问题日益凸显。

养老市场成热门赛道

俗话说“养儿防老”，可现实生活中往往面临诸多困难。护理工作的繁重耗时，与子女有限的精力时间相冲突，加之人工护理资源紧缺，子女们难以独自承担。这就使得养老市场成为备受瞩目的热门赛道。

据中国老龄科学研究中心预测，2024年我国银发经济规模将达7万亿元，占GDP的6%，到2035年将增至30万亿元。在巨大的养老需求下，我国智慧养老企业发展迅猛，截至2023年底，智慧养老企业总数已达39.9万家。

智慧养老企业推动着“康养”产业的发展壮大。60岁以上老年人康养诉求是多方面的，需要专业家庭医生、护士及护理人员提供服务，同时也需要亲友的情感关照。子女难以一人身兼多职。



一位老人体验智能养老机器人视频通话功能。

养老机器人或成照护 重要补充

近年来，科学技术与人工智能的发展催生了养老机器人，未来也许会成为子女照顾父母的重要补充。

养老机器人分为康复、护理和陪伴三类，我国市场虽处于探索初期，但增长迅速。据世界机器人大会披露，2023年中国服务机器人市场规模约554亿元，按此占比初步核算，养老机器人市场规模约66亿元。

结合当前的市场环境和各企业产品研发、落地的进度来看，未来几年产业将会呈现出快速增长的态势。据预测到2029年，养老机器人的市场规模将会达到159亿元。

除新注册的企业外，国内部分上市公司也在积极布局养老机器人赛道。2024

年上半年，美的集团以157.31亿元的相关业务收入位列第一。从代表性企业分布来看，广东和江浙地区竞争最为激烈，北京、上海也在加快步伐。

研发的最终目的是投入市场，目前，国内外已有相对成熟的案例。值得一提的是，养老机器人小五，已在养老院完成了第一期真人测试。据媒体报道这也是目前为止全世界唯一专门为养老研发的人形机器人。

根据国家卫健委数据显示，目前我国养老呈现“9073”格局，有90%左右的老年人居家养老，7%老年人社区养老，3%老年人“高端康养”。

养老机器人面临多重挑战

目前，中国的人形机器人产业已经处于关键的量产化和商业化阶段。未来或有更多人形养老机器人在治疗、康复和陪伴等多个环节辅助子女，成为老年人的“智能老友”。

养老机器人虽好，但全面普及仍面临多重挑战。

技术安全需确保，避免故障；人机交互要平衡，弥补情感不足；老年人的特殊情况要考虑，隐私保护至关重要，需防泄露；同时，老年人对机器人的接受度和信任度如何？机器人上岗，保姆和护工们该怎么办？这些问题都亟待解决。

另外，我们必须清楚地认识到机器人只能在一定程度上分担子女的赡养负担，无法替代子女在老年人生活中的角色。子女所给予的亲情关怀、情感交流和心灵慰藉是机器人难以复制的。 文利

链接

中国智慧养老市场规模或达6.8万亿元

为了让老年人可以安享晚年，“智慧养老管家”应运而生。据统计，2024年中国智慧养老市场规模将达到6.8万亿元。

央视



2025《老年生活报》

欢迎订阅▶

一年的温馨陪伴 ····

★每周一、三、五出版 ★彩色印刷 ★



99
元

欢迎订阅2025年度《老年生活报》 全国各地邮局网点和青岛报业集团各发行站点皆可办理订阅手续

订报咨询热线: 0532-82933711 82880022 邮局征订电话: 11185

关注老龄热点 · 详解政策法规
科学保健康 · 重温历史岁月